浅谈十二指肠溃疡胃溃疡胃炎注意事项

消化系统疾病,如十二指肠溃疡、胃溃疡和胃 炎,是日常生活中较为常见的健康问题。这些疾病 不仅影响患者的日常生活和工作, 还可能对身体 健康造成长期损害。因此,了解这些疾病的注意事 项,采取正确的预防和治疗措施,对于维护消化系 统健康十分重要。本文将详细介绍十二指肠溃疡 胃溃疡和胃炎的注意事项,帮助读者更好地管理 和控制这些疾病。

一、十二指肠溃疡的注意事项

- 1、规律饮食:保持规律的饮食习惯意味 着在每天固定的时间进食,避免长时间不进 食或一次性摄入过多食物。这样做有助于维 持胃酸的正常分泌,减少胃酸对溃疡面的刺 激,从而促进溃疡的愈合。此外,定时定量进 食还有助于预防胃酸过多或过少,进一步减 轻胃部不适和疼痛。
- 2、避免刺激性食物:避免食用辛辣、油 腻、生冷等刺激性食物至关重要。这些食物可 能刺激胃酸分泌,加剧溃疡面的损伤,从而延 长病程。此外,咖啡、浓茶和烈酒等刺激性饮 品也应尽量避免,因为它们可能刺激胃黏膜, 导致不适和疼痛。患者可以选择温和、清淡的 食物,如米粥、面条等,以促进溃疡的愈合和
- 3、保持心情舒畅: 当个体处于长期的精 神压力、过度劳累或情绪紧张状态时,可能会 导致内分泌失调,影响胃酸的分泌和胃黏膜的 修复能力,从而加重十二指肠溃疡的症状。因此,保持心情舒畅对于十二指肠溃疡患者而言 至关重要。患者可以通过进行深呼吸、冥想、瑜 伽等放松训练,或寻求心理咨询师的帮助来管 理情绪,缓解精神压力,促进溃疡的愈合
- 4、规律作息:良好的作息习惯有助于维 持身体的正常生理功能,对十二指肠溃疡的 恢复有积极作用。患者应保证充足的睡眠,避

二、胃溃疡的注意事项

- 1、注意饮食卫生:胃溃疡患者应注重饮 食卫生,避免食用不洁食物,以免感染幽门螺 杆菌等病原体,加重病情。
- 2、药物治疗:胃溃疡的药物治疗通常包 括抑制胃酸分泌的药物、保护胃黏膜的药物 以及抗菌治疗(如针对幽门螺杆菌的抗生 患者必须严格遵守医生的指导,按时按 量服药。这不仅有助于控制症状,还能促进溃 疡的愈合,减少复发风险。同时,患者应避免 自行停药或更改药物剂量,因为不恰当的用 药可能导致病情恶化或产生耐药性。

3、避免长期服药:长期大量服用某些药 物,特别是非甾体类抗炎药(NSAIDs),可能 增加胃溃疡的风险或加重现有症状。这类药 物会抑制胃黏膜的保护机制,导致胃酸更容 易侵蚀胃黏膜。因此,胃溃疡患者在使用这类 药物时应特别谨慎,尽量按医生建议的最低 有效剂量服用,并避免长期连续使用。

4、戒烟限酒:吸烟会增加胃酸分泌,损 害胃黏膜的修复能力; 而酒精则会直接刺激 胃黏膜,导致炎症加重。因此,胃溃疡患者应 尽早戒烟,并限制酒精的摄入。戒烟不仅有助 于减轻胃溃疡的症状,还能降低复发风险,促 进溃疡的愈合。同样,适量饮酒(如每周不超 过一定量)也有助于减少对胃的刺激,促进胃 溃疡的康复。

三、胃炎的注意事项

- 1、调整饮食结构:胃炎患者应调整饮食 结构,增加膳食纤维的摄入,多吃新鲜蔬菜和 水果,以保持大便通畅。同时,应避免食用过 于油腻、辛辣、生冷的食物。
- 2、细嚼慢咽:细嚼慢咽不仅是餐桌上的 礼仪,更是对消化系统的一种呵护。当我们充 分咀嚼食物时,不仅能让唾液充分混合,使食 物更易于消化,还能减少空气进入胃部,降低

胃胀气的风险。此外,放慢进食速度有助于身 体感知饱腹感,从而避免过量进食

- 3、避免过度劳累:为了避免过度劳累,患 者可以从以下几个方面着手:首先,合理安排 工作和生活, 确保每天有足够的休息和放松 时间;其次,学会释放压力,如通过运动、冥想 或与他人交流来舒缓紧张情绪;最后,保持良 好的作息习惯,确保充足的睡眠时间,让身体 得到充分的休息和修复。
- 4、保持心情愉悦:心情愉悦有助于缓解 胃炎症状,患者应尽量避免过度焦虑、抑郁等 不良情绪。
- 5、定期复查:胃炎患者应定期进行胃镜 检查,了解胃黏膜炎症情况,及时发现并处理 可能出现的并发症。

四、结语

十二指肠溃疡、胃溃疡和胃炎是常见的 消化系统疾病,患者在日常生活中应注意调 整饮食结构、避免刺激性食物和饮品、保持心 情舒畅、规律作息等方面。同时,患者应定期 进行胃镜检查,及时发现并处理可能出现的 并发症。通过遵循这些注意事项,患者可以更 好地管理和控制疾病,维护消化系统健康

(作者单位:前海人寿广西医院)

关于房颤的基本常识

房颤,作为一种常见的心律失常,影响着 全球数百万人的生活。它是一种心脏节律紊 乱的疾病,可能导致血液在心脏中不正常地 流动,增加患者中风和心脏病等并发症的风 险。本文将为大家介绍房颤的相关知识,从定 义、症状、原因、诊断到治疗,为读者提供全面 而易懂的科普信息

-、什么是房颤?

房颤是一种心脏的心律失常,通常表现 为心房不规则而迅速地跳动,与正常的心跳 不同。这种不规则的心房活动会导致心脏泵 血的能力下降,增加患者患中风和其他心脏 病的风险。房颤通常发生在心房肌细胞电信 号异常导致心脏节律紊乱的情况下。

二、房颤的症状

- 1、心悸:心悸是房颤最典型的症状之一 患者往往能明显感觉到心脏的快速跳动,有时 甚至呈现不规则的跳动节奏。 这源于心房的电 信号紊乱,导致心房不协调地收缩,从而使心 脏整体的跳动变得异常,进而引发患者明显的 心悸感。这种感觉有时可伴随其他症状,如气 短和疲劳,影响患者的日常生活。及时认识并 外理这一症状有助干预防并发症的发生。
- 气短: 气短是房颤引起的一种常见症 状,主要是由于心脏泵血不畅,导致全身氧气

供应不足。患者在运动或活动时尤为显著,因 为这时身体对氧气的需求增加,而心脏由于不 规则的跳动无法有效地满足这一需求。气短的 出现可能加重患者的不适感,甚至影响到日常 生活和工作。因此,及时寻求医学建议,了解。 短的具体原因,并进行有效的治疗十分重要。

- 3、疲劳:疲劳是房颤患者常常面临的挑 ,主要由心脏的不规则跳动引起。这种 不协调的心脏活动导致心脏泵血效率下降, 血液输送氧气的能力减弱, 进而使患者容易 感到疲劳和无力。这种疲劳感可能会影响到 日常生活的各个方面,包括工作、学习和社交 活动。因此,及早识别疲劳的症状,积极治疗 房颤,有助于对于改善患者的生活质量。
- 4、胸痛:胸痛是房颤患者可能面临的严 重症状之一,尤其在房颤发作时更为突出。这 --症状常常由于心脏不规则跳动引起血液供 应的不足,导致心肌缺氧。患者可能感到胸部 压迫、紧缩或剧烈的不适,这种疼痛感在发作 时尤为显著。胸痛可能是房颤严重性的指标 之一,患者应该及时就医,寻求专业帮助以确 定症状的具体原因,并采取相应的治疗措施。

三、房颤的原因

1、高血压:长期高血压可能导致心脏肌 肉增厚,增加房颤的风险。2、心脏病,先天性

心脏病、心肌梗死等心脏问题增加房颤的概 率。3、糖尿病:糖尿病患者更容易患上房颤。 4、饮食和生活方式:过度饮酒、吸烟、缺乏锻 炼等不良生活方式也是房颤的诱因。

四、房颤的诊断

1、心电图(ECG):是最常用的检测房颤 的方法,可以显示心脏的电活动。2、Holter 监 测:通过患者佩戴一个可携带的心电图仪器, 记录心脏活动 24 小时,有助于检测间歇性的 房颤。3、血液检测:检查甲状腺功能、肾功能 等,排除其他可能引起房颤的病因。

五、房颤的治疗

- 1、药物治疗:药物治疗是房颤患者的-项重要手段。抗凝血药物如华法林降低中风 风险,抗心律失常药物则有助于控制心率、恢 复正常心律。患者需在医生指导下合理使用 这些药物。
- 2、电生理治疗:电牛理治疗是房颤管理 的重要组成部分,包括射频消融和心脏起搏 器等手段。射频消融通过导管进入心脏,利用 射频能量破坏异常的心脏组织,以重建正常 的电信号传导路径。心脏起搏器则是一种植 人式设备,通过调整心脏的节律来维持正常 的心律。这些电生理治疗手段旨在恢复心脏 的正常电信号传导,从而减轻房颤症状,提高

患者的生活质量。选择合适的电生理治疗方 法需要根据患者的具体病情和医生的建议进 行综合考虑。

3、手术治疗:手术治疗是房颤管理的重 要手段,尤其对于一些无法通过药物或其他 非侵人性方法有效控制的患者而言,房颤消 融手术成为一种必要的选择。该手术通过导 管进入心脏, 利用射频能量或冷冻技术破坏 异常的心脏组织,重建心脏正常的电信号传 导路径。房颤消融手术在提高患者生活质量、 降低并发症风险方面发挥着积极作用,然而, 手术风险和适应症仍需在个体化治疗方案中 仔细权衡。患者在决定手术治疗前,应充分了 解手术过程、风险和术后康复等方面的信息, 与医生共同制定最适合自己的治疗计划。

六、结语

房颤是一种常见但严重的心脏疾病,对患 者的生活质量和生命健康造成威胁。通过了解 房颤的定义、症状、原因、诊断和治疗,我们能 更好地预防和管理这一疾病。保持良好的生活 方式、定期体检、及时发现并治疗相关病因,对 干降低患上房颤的风险至关重要。希望文篇科 普文章有助于增加大众对房颤的认识,促使更 多人关注心脏健康,预防房颤的发生

(作者单位:广西贵港市港北区人民医院)

痛风发作的常用治疗方法

痛风是一种由尿酸代谢异常引起的疾 病,常表现为关节炎性疼痛,尤其是在足部。 痛风发作给患者带来极大的痛苦, 因此科学 有效的治疗方法显得尤为重要。本文将为大 家介绍痛风发作的治疗方法,帮助患者更好 地了解和应对这一疾病

一、痛风的基本知识

在深入了解治疗方法之前,我们首先需 要了解痛风的基本知识。痛风主要是由于体 内尿酸水平升高,导致尿酸结晶在关节中沉 积,引发关节炎。尿酸的来源主要是体内嘌呤 代谢过程中产生的废物。以及食物中含有的 嘌呤。因此,通过控制尿酸的产生和摄入可以 有效预防和治疗痛风。

二、药物治疗

1、非甾体抗炎药(NSAIDs):非甾体抗炎 药(NSAIDs)在痛风治疗中的应用是一项重 要的药物干预措施。这类药物通过抑制炎症 因子的产生,有效缓解由尿酸结晶引起的关 节炎症状,减轻疼痛和肿胀感。常见的 NSAIDs 包括布洛芬和阿司匹林,它们通过调 节体内炎症反应,帮助患者更好地应对痛风 然而,在使用 NSAIDs 时,患者需谨慎 选择用药剂量,确保在医生的指导下合理使 用,以免出现不良反应。一些可能的副作用,

如胃溃疡和肾功能损害, 也需要引起患者的 高度关注。定期监测药物使用过程中的身体 反应,以及及时向医生报告任何不适症状,是 保障治疗效果和患者健康的重要步骤。因此, 在使用 NSAIDs 时,除了享受其疗效的同时, 患者更应该注重个体化用药管理,确保在医 疗团队的协助下有效地管理痛风。

2、科尔琳酸合成抑制剂:科尔琳酸合成 抑制剂是另一类在痛风治疗中常用的药物, 代表性的有丙磺舒和阿洛普尼林。这些药物 的作用机制主要在于阻止尿酸的合成, 通过 减少体内尿酸的产生来有效地控制痛风的发 作。然而,患者在使用这些药物时,必须密切 关注肾功能的变化,因为一些科尔琳酸合成 抑制剂可能对肾脏产生一定的影响。除了监 测肾功能外,还需要关注可能的其他副作用, 例如消化系统的反应或药物过敏反应。因此, 在使用科尔琳酸合成抑制剂时,建议患者定 期接受医生的检查和评估, 以确保药物的有 效性同时最大限度地减少潜在的不良反应, 为痛风患者提供更安全、有效的治疗方案。

3、尿酸排泄增加剂:尿酸排泄增加剂是 -组在痛风治疗中的关键药物, 其作用机 制主要在于促使尿酸的排泄,从而减少体内 尿酸的积累,有助于控制痛风的发作。其中,

苯溴马隆和普罗本西德是常见的利尿药物代 表。这类药物通过调节肾脏对尿酸的排泄,帮 助患者加速尿酸的清除,降低其在体内的水 然而,在使用这些药物时,患者也需要密 切关注可能的副作用,如电解质紊乱、低血压 等。因此,合理的用药剂量和定期的身体健康 监测是确保尿酸排泄增加剂安全有效应用的 关键。在医生的指导下,患者可以更好地利用 这些药物,实现尿酸水平的控制,从而减缓痛 风发作的频率和强度。

4、类固醇:对于那些由于各种原因无法 使用非甾体抗炎药(NSAIDs)的痛风患者,类 固醇是一种备选治疗方法,能够有效缓解关 节炎症状。然而,需要强调的是,长期使用类 固醇可能引发其他健康问题,如骨密度减少、 免疫系统抑制等。因此,在使用类固醇时,患 者应在医生的监督下进行,以确保在取得治 疗效果的同时最小化潜在的副作用风险。

三、物理疗法

在物理疗法中,冷热敷的应用可以调节关 节周围的血流,缓解疼痛和炎症。冷敷通过收缩 血管减少血液流人,降低组织代谢,从而减轻肿 胀和疼痛。而热敷则扩张血管,增加血流,促进 炎症物质的排出,有助于舒缓肌肉紧张和关节 不适。物理治疗师在治疗中可能采用局部按摩,

帮助舒缓紧张的肌肉,减轻疼痛感。此外,他们 还可能设计一系列的运动和康复计划,旨在增 强关节稳定性,提高灵活性,并减轻症状对患者 生活的影响。综合运用这些物理疗法手段,可以 有效提高患者的生活质量,降低痛风的不适感。

四、中医中药治疗

中医中药在痛风治疗中强调整体平衡 通过调理气血、清热解毒、活血化痰等方式来 缓解症状。一些中草药如秦艽、白芷、天麻等 被认为对痛风有一定的疗效。中医治疗注重 辨证施治,因此需要由专业中医医师根据患 者的具体体质和病情制定个性化的方案。患 者在接受中医治疗时,应严格按医嘱用药,避 免随意更改剂量或药方,以确保疗效的同时 最小化不良反应的风险。

五、结语

痛风是一种慢性代谢性疾病,治疗需要综 合考虑药物治疗、物理疗法和中医中药治疗的 综合干预。患者在治疗过程中应密切关注药物 的使用。同时,积极配合医生的建议,定期体 检,有助于控制病情,减轻痛风带来的不适。希 望通过本文的科普,患者和公众能够更全面地 了解痛风治疗的方方面面,提高对这一疾病的 认知水平,更好地预防和管理痛风。

(作者单位:广西横州市人民医院)